

膏方并非越贵越好

立冬到了,又是一年一度吃膏方进补的时节,你 准备好了吗?浙江省中医院作为省内最大的中医院, 今年的膏方节时间一直延续到2017年1月20日,届时 有20余位国家级名老中医、省级名老中医,以及400 余位高级职称中医专家为你量身定制靠谱的膏方。

说到膏方,大众的普遍印象就是很火且价格飞 涨。尤其是近年来,一个膏方少则四五千元,动辄上 万元,有的甚至高达四五万元,让膏方成为了"高价 方"。那么,是否人人都需要如此天价膏方?而这些 天价膏方究竟又是从何而来?来听听国家级名中医、 浙江省中医院中医专家徐志瑛,省级名中医、浙江省 中医肿瘤科主任郭勇及浙江省中医院中医内科门诊 主任龙惠珍等专家见解。

膏方并非人人适用 尤其是肿瘤病人更得慎用

膏方是老底子中医传下来的一种特殊的治疗手 段,据考证,有记载的最早可追寻到1800多年前的张 仲景。在近现代,因各种缘由,膏方一度少人问津。 1983年徐志瑛、杨继荪、葛琳仪、李学铭4位中医老专 家重提膏方概念。

"我们当时开膏方的目的与现在不同,当时是给 慢性病患者做巩固和延续治疗用的,以助其来年能少 发病,而非当下被大肆宣扬的滋补之用。"徐志瑛说。

说到底,膏方是中医的治疗手段之一,中医讲究辨证 论治,因此再好的膏方也不是人人适用的。郭勇介 绍:"膏方是用来补虚的,所以虚症的人可以适当吃 点,而实症的人就没必要花这个冤枉钱了。

如今各种恶性肿瘤高发,肿瘤病人成为膏方消费 -支生力军,以为用中药补补更有力气对抗癌细 胞。事实上,作为中医肿瘤专家,郭勇从来不给自己的 病人开膏方,因为疾病的特殊,肿瘤病人吃膏方得特别 谨慎。他说,从他对门诊病人观察看来,10个肿瘤病人 中只有1~2个可以吃膏方,像乳腺癌、胃肠肿瘤的病人 就不太适宜吃,膏方中滋腻的东西可能会带来反作用。

几百元的廉价膏方 照样能起到调理的功效

对于天价膏方,专家们也是连连"痛斥",坦言除 了中药价格上涨之外,更多的是被利益驱使所致。"在 10年前,一个膏方的价格在200~300元,如今4000~ 5000元的已经算是良心价,一个膏方上万元的也不足 为奇。"徐志瑛展示了一张前些天她刚给一个17岁哮 喘孩子开的膏方,里面用了近60味中药,可价格仅 1600多元。同时,笔者也从医院了解到,平时找徐志 瑛看的多数是呼吸道疾病的孩子,她开出来的膏方价 格基本在1000~2000元。

徐志瑛说,她能将膏方价格控制在比较亲民水平

的秘诀有两个,一是尽量不用名贵中药,二是开素 膏。她重点向笔者解释了素膏是怎么回事,原来膏方 有荤膏与素膏之分,用阿胶、驴胶等价格昂贵的动物 制品的称为荤膏,而用枣泥、莲子泥来替代这些动物 制品的就叫素膏,两者的价格天差地别。但可惜的 是,她说现在99%的中医已不会开素膏。

再来说说名贵中药滥用的问题,比如,很多人在 开膏方时会要求医生加点虫草或是有的中医会在开 膏方时多用一些虫草,龙惠珍表示:"真没这个必要, 都说虫草价比黄金,但中药中廉价的熟地、麦冬同样 有虫草补肺、补肾的功效,因此不必盲目跟从,要因人 而异。"

当然,无论是昂贵的补药还是廉价的中药,都有 其适应症,使用时就得辨证,在郭勇看来,药好药坏与 价格无关,在最恰当的时候给最需要的人用才是最好 的药。膏方也是如此,在恰当的时候给适宜的人用才 是好的,无需去追求价格有多高。

郭勇推荐了一个廉价膏方——阿胶片(一个月用 量价格200~300元)。

用料:芝麻、核桃、阿胶;适应人群:阴虚体质者; 阴虚表现:偏瘦、呼气时有热的感觉、嘴巴干、大便干 结、解小便时尿道有热的感觉;阴虚人群:体力劳动 者、夜生活丰富或长期上夜班的人。

郭勇建议:如果平时没有疾病的,在冬季吃点阿 胶片就好,而对有疾病人群,在医生指导下再配上适 当的中药一起用效果更佳。

防治糖尿病 我们在行动

近日,绍兴市中心医院组织开展了 主题为"健康饮食与糖尿病"的一系列活 动,为防治糖尿病贡献力量。

当天,该院内分泌科组织医疗专家 进行健康咨询,志愿者为广大患者开展 测血糖、血压、身高腰围,饮食营养知识 讲解,眼底检查,并发症体验,有奖问答 等活动,为患者提供多种贴心服务,深受 广大患者的好评。

一下午时间,共有200多人次接受 义诊服务。

单明铭



如果某种面膜使用效果非常好,见效时间非常快,让你的肤质变得像 鸡蛋清一样嫩,就很有可能添加了激素

这样的面膜有激素

国家食品药品监管总局近日公布了在全国范围 组织开展的化妆品监督抽检结果,发现50批次面膜类 化妆品存在非法添加禁用物质问题。

涉及的不合格产品包括:金蔻4合1密集润白修 复面膜、维她白牌玫瑰精油+玻尿酸天丝面膜、维她白 玉露蜗牛透肌修护蚕丝面膜、i尚i膜小黑瓶精华肌底 液面膜等。消费者可以在国家食品药品监管总局官 网查询抽检不合格化妆品生产企业的名称、地址等详 细信息。

国家食药总局的专家介绍,涉及不合格产品检出 含有氯倍他索丙酸酯、倍他米松、曲安奈德、曲安奈德 醋酸酯、倍他米松双丙酸酯、倍氯米松双丙酸酯、倍他 米松戊酸酯等糖皮质激素物质,均为《化妆品卫生规 范》规定的禁用物质。不合格产品的生产企业所在地 上海市和广东省的食品药品监管局已对相关生产企

业进行了立案查处。

什么是糖皮质激素物质?专家介绍说,糖皮质激 素被称为"皮肤鸦片",具有强大的免疫抑制和抗炎作 用。激素缓解红、热、痒、肿等症状立竿见影,对多种 炎症性皮肤疾患的作用迅速而强大。

添加了糖皮质激素的面膜,可以在短时间内抗炎 和抑制免疫反应,并且可以使皮肤的毛细血管强烈收 缩,表现为有痘祛痘、有红祛红、快速美白。然而,糖 皮质激素既是"天使"也是"魔鬼",它有很强的副作

长期大量应用糖皮质激素可引起物质代谢和水 盐代谢紊乱,肌无力、恢复慢且不完全。还可使体内 潜伏的感染灶扩散或静止感染灶复燃,诱发感染或加 重感染。使用含有糖皮质激素类的化妆品可能导致 面部皮肤产生黑斑、萎缩变薄等问题,还可能患上激

素依赖性皮炎。

如何判断面膜是否含激素?专家介绍,不同的激 素鉴别方法不一样,需要专业机构使用专业仪器鉴 别。但只要有心,普通消费者通过观察使用效果也能 初步作出判断:如果某种面膜使用效果非常好,见效 时间非常快,肤质有很大提高,嫩得像鸡蛋清似的,就 很有可能加了激素。如果停用马上反弹,皮肤出现红 斑、痤疮,发黑等,基本可以判定该面膜含有激素。

专家表示,如果发现肌肤反复出现明显的红斑、 丘疹、脓疱、皮纹消失、脱屑等皮炎等现象,并伴有刺 痛、烧灼感,很有可能是激素依赖性皮炎。一旦发现 类似症状,应当立即停用含有糖皮质激素外用制剂, 在一段时间内减少护肤品和化妆品的使用。若情况 严重要及时到皮肤科就医。

林丽鹂

美女练瑜伽 练出"外八字"

现在年轻人中非常流行一些运动项目,像山 地跑、山地自行车、足球、篮球、瑜伽等,浙江省运 动医学中心副主任、浙江省人民医院骨科主任、 主任医师毕擎提醒,如果锻炼不当,容易导致髋 关节撞击症。

清丽女孩迈着外八字腿走进诊室

周一,一个身材窈窕、长相清丽的女孩走进 门诊室,走路姿势有点怪,两条腿呈外八字,走起 路来像卓别林。"医生,我要是正常姿势走路,髋 关节这里就很疼,两条腿并不拢。"女孩用手扶着 髋关节部位,轻轻往内旋了旋腿,眉头就皱了起

女孩23岁,三四年前,迷上瑜伽。她没有舞 蹈基础,但相信勤能补拙,所以天天练,并尽量向 高难度靠齐。比如瑜伽基本姿势"莲花坐",别人 如果两只脚不能都盘上膝盖,也就算了,她不,一 定要做到,痛也忍着。一年前,女孩终于能成功 把脚举过头顶,可也隐隐觉得髋关节这里不对 劲,时常疼痛。

她想大概是关节韧带筋腱之类还没习惯的 缘故,结果越练痛得越严重,现在,连正常走路都 不能了。

"她得的是典型的髋关节撞击症。"毕擎说, 它与剧烈运动分不开,所以年轻人发病的特别 多。"髋关节撞击症这个概念引进来还不到1年, 我已经看了将近100个这种病人,几乎都是中青 年,其中女的还略多些。

浙江患者多酷爱瑜伽、足球、篮球

毕擎介绍,髋关节撞击症一般是因为运动过 量,或运动的角度、幅度过了。锻炼要因人而异, 不要蛮干,任何一项运动都是要一步步来的。现 在的人,锻炼的花样多了,山地跑、山地自行车、 攀岩、瑜伽、滑雪、马术等,足球、篮球、网球玩的 人则更多。

髋关节撞击症,英文简称FAI,髋关节过度活 动的时候,髋臼缘尤其是髋臼的前上方会与股骨 经常碰撞,两块骨头经常碰撞就会有骨质增生、 关节盂缘和软骨的磨损,从而造成各种行动不 "瑜伽的各种盘腿扭曲,也可能因过度屈髋

使髋关节过度活动。"毕擎说,不同扭力和纵向负 重的屈髋运动常使症状加重。在美国,喜欢从事 上面这些剧烈或挑战人类极限运动的人群里,髋 关节撞击症的发病率是10%~15%,其中滑雪的 很多。浙江的病人里,女性,练瑜伽的多;男性, 玩足球、篮球、山地跑的多。

关节痛一周没缓解要找专业医生排查

髋关节撞击症的人,髋关节不能屈髋、内旋、 内收。可能出现的症状有:髋关节疼痛,不能跷 二郎腿,下楼梯困难,抬腿困难,走路时髋关节发 出"咯嗒"的弹响声,晚上睡觉不能侧卧位,侧睡 时两腿中间必须垫个枕头,否则髋关节会很酸 痛,有些人甚至会痛醒。

毕擎说,针对髋关节撞击症的严重程度,有 三种治疗方案:

第一阶段,只是有疼痛等炎症反应的,那么 停止过度运动,注意休息,慢慢它会好起来。

第二阶段,通过休息仍然不能缓解症状,并 且已经影响到工作生活的,那么得做髋关节镜微 创手术,把增生的骨头磨掉,破裂的盂唇修补掉, 三五天就能出院,80%左右的人能如常人一样生 活,也能做一般缓和运动。但如果继续从事原来 的剧烈运动,关节还会重新出问题。

第三阶段,情况更严重的,进展到髋关节的 骨性关节炎,并严重影响生活质量的,要做关节 置换手术。

经常发生关节的弹响和碰撞,骨头就会碰坏 掉,开始是软骨损伤或者骨质增生,如果撞击的 地方出现空洞,软骨下骨出现囊性样改变,那么 变成骨关节炎是在所难免的,对付这个疼痛就只 能靠换关节了。

毕擎提醒,出现关节疼痛,如果休息了一周 还没有缓解,就要找专业医生了。得了撞击症也 不是说就不能运动了,可以选一些温和运动,比 如快走、平地上慢跑。 宋黎胜

